

特朗普拉攏盟友制華 新關稅清單最快下周出爐 美謀重返 TPP 增貿易戰彈藥

美國總統特朗普去年上任後，宣佈退出「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)，但他前日與共和黨黨員會面時，透露已要求白宮經濟顧問庫德洛和貿易代表萊蒂澤，研究在取得有利美國的條件後重回 TPP。分析指，近日美國與中國就貿易議題摩擦不斷，特朗普對 TPP 的態度大逆轉，意在拉攏盟友向中方施壓，獲取更多貿易戰籌碼。

特朗普角逐美國總統時，猛烈批評 TPP 不符合美國利益，上任後隨即兌現承諾，TPP 其他成員國於今年 3 月，簽署取代 TPP 的新協議「跨太平洋夥伴全面及進展協定」(CPTPP)。雖然特朗普近月對 TPP 的態度也趨趨溫和，今年 1 月出席世界經濟論壇時，更揚言只要條件有利便可重返 TPP，惟一直沒展開實質工作，也沒提到具體條件或談判方式。美國早前宣佈對中國多項產品加徵關稅，特朗普承認貿易糾紛可能損害美國農民利益，前日會見多個農業州份的參議員和州長，期間提到研究重回 TPP。南達科他州參議員圖恩聲稱，這是向中國施壓的最佳方式。

設 TPP 團隊 協議需大幅改善
特朗普前晚在 twitter 發帖，重申重返 TPP 有前提，就是新協議需要比前總統奧巴馬時期大幅改善。他稱美國已跟 TPP 其中 6 個成員國達成雙邊貿易協議，亦正跟日本磋商雙邊協定。庫德洛表示會為重回 TPP 成立工作團隊，不會設下期限。彼得森國際經濟研究所貿易專家赫夫鮑爾認為，特

普的行動涉及美中關係，「中國目前在國際輿論佔上風，特朗普需要盟友。」亞太夥伴表歡迎 日憂彈弓手
美國在亞太的貿易夥伴表示歡迎，但對於能否成事仍保持審慎。日本內閣官房長官菅義偉稱，CPTPP 已是平衡的協定，切合 11 個簽署國要求，不支持為美國重返而重新協商，財相麻生太郎更直言特朗普變幻無常，可能另一天又再換說法。

衫鞋手機或列最新關稅清單
與此同時，《華爾街日報》引述消息人士稱，華府相信針對中國的強硬貿易策略有效，意圖加強施壓，最快下周公佈新一輪對華徵收 25% 關稅的清單，涉及價值 1,000 億美元(約 7,850 億元)商品，當中可能新增消費者產品，例如最初徵稅清單所未有涵蓋的衣服、手機或鞋履等。報道指，美國財政部亦探討在 6 月初之前制訂政策，限制中國資金投資美國科企，並將相關措施恒常化。

■《華爾街日報》《紐約時報》/路透社



分析指特朗普意在拉攏盟友向中方施壓，獲取更多貿易戰籌碼。圖為上海貨運港口。

■ 特朗普希望重返 TPP 的決定獲亞太貿易夥伴表示歡迎，但其變幻無常的決策令日方感憂慮。
法新社



中國的衣服、手機或鞋履等或被列入最新關稅清單。



特朗普去年就職總統後，簽署行政命令退出 TPP。

巴菲特陳年演講批特朗普狂舉債

近日社交網站流傳一段著名投資者巴菲特 1991 年時，在美國聖母大學的講座發言記錄，巴菲特以當時還未做總統的富豪特朗普為例，警告學生不應舉債投資，更形容特朗普的最大問題是他「從沒做對過」。
特朗普旗下的大西洋賭場於 1990 年代初陷入債務危機，翌年底申請破產保護。巴菲特在講座上，直指特朗普不善投資，「特朗普從沒有做對過，他透過舉債，以高價購買物業，他借債的程度

實在恐怖。假如你審視他的資產，會發現它們都是借貸購入，其實沒有真正的資產。」
巴菲特促請學生以特朗普為戒，「不少人因酒精或濫用槓桿而失敗，特朗普正是後者，他為自己可借的金額着迷，卻沒留意還款能力。」巴菲特稱自己從沒借過大錢，也能取得成功，反映根本不用槓桿原理投資，「假如你夠聰明，你不借貸也能賺大錢」。
■CNBC/Newsmax 網站

亞洲創投資金暴漲 威脅美矽谷地位

《華爾街日報》前日引述私募市場數據追蹤機構 Dow Jones Venture Source 的數據指出，去年亞洲投資者對初創公司的投資幾乎與美國看齊，前者佔全球 1,540 億美元(約 1.2 萬億港元)的風險投資額 40%，後者佔 44%。亞洲科

技公司所獲的充裕資金，涵蓋人工智能(AI)及自動駕駛汽車的研發，與矽谷平分秋色。
亞洲資金 10 年前佔全球風險投資比例不足 5%，現時情況已截然不同。報道指，資金充盈令亞洲投資者處於有

利地位，正逐漸取得更多市場份額。哈佛大學商學院教授納納認為，亞洲的風險投資增加，成為創新活動的「強大推進器」，亦使美國的相對優勢減弱。

中國研 AI 資金追貼美國

另一方面，中國政府大力發展人工智能，慢慢追上美國步伐。現時美國投資者在該領域上仍是最大投資者，去年投入 40 億美元(約 314 億港元)的投資，是前年的兩倍，但中國投資者投入已增至 25 億美元(約 196 億港元)，遠高於數年前的少於 1 億美元(約 7.8 億港元)。
分析指，中國除了騰訊和阿里巴巴等科技巨擘外，亦有逾千間風險投資公司，每年籌集數以十億計美元。隨着本地市場飽和，以及競爭加劇，中國風險投資界開始進軍海外市場，去年中資在外國市場的風險投資已升逾一倍。專家指出，資金很可能率先流入中國附近的市場，例如印度。

■《華爾街日報》



中國除阿里巴巴等科技巨擘外，亦有逾千間風險投資公司，每年籌集數以十億計美元。

朝 5 方案換無核化 未提撤駐韓美軍

朝鮮領導人金正恩和美國總統特朗普最快將於下月舉行首腦會談，美朝官員近期多番進行非公開接觸，商討會談要點，韓國《韓民族日報》昨日報道，朝鮮在一場朝美工作接觸中具體提出了約 5 項「消除軍事威脅及保障體制安全」的方案，作為朝鮮無核化的回報。

報道引述熟悉朝美接觸的消息稱：「朝鮮最近在朝美接觸中提出了如下要求：美國從韓國撤出核戰略資產、在韓美聯合軍演時停止出動戰略資產、保證不使用常規武器及核武器進行攻擊、將停戰協定轉變為和平協定、朝美建交等。」值得一提的是，朝鮮並未借機要求撤

走駐韓美軍，且還表明了今後若體制安全得到保障也不會要求美軍撤出的打算。

美傳要求約一年限期

據悉，美國方面的態度是如果朝鮮無核化意願屬實，則對締結和平協定或朝美建交持肯定態度。不過，基於會談不能重蹈過去失敗的原則，美方的立場是將最大限度地壓縮無核化時間，防止「朝鮮爭取時間」。消息稱，美方提出的無核化限期「大致是一年左右」，但也可能延長到兩年左右，亦即起碼要在特朗普首屆任期結束前達成無核化目標。
■韓國《韓民族日報》

日飲超過一杯酒折壽數年

一項歷來最大型有關酒精禍害的研究指出，每日飲用超過一杯酒精類飲品足以折壽數年，顯示即使只是少量飲酒，也可能構成嚴重健康風險。專家警告，任何成年人都不應該日飲超過一杯酒精類飲品，包括紅酒和啤酒，意味很多國家和地區的建議飲酒量可能需要修改。
研究由劍橋大學牽頭進行，報告發表於《刺針》醫學期刊。研究人員綜合了過去 83

份有關酒精危害的論文，分析當中 60 萬名為飲酒導致中風或其他心臟疾病人士的個案。研究發現，半數研究對象每周攝取超過 100 克的酒精，即相當於 7 罐啤酒或 7 杯紅酒，這份量遠低於普遍國家的標準。
研究指出，一名 40 歲成年男性若按美國標準飲酒，最終壽命可能較每周飲少過 7 杯酒的同齡男性少一至兩年。
■《獨立報》美聯社

星 6 年首收緊貨幣政策 推高坡元

新加坡金融管理局(MAS)昨日宣佈，將調高匯率區間的斜率，推動坡元升值，是新加坡自 2012 年 4 月以來，首次收緊貨幣政策，符合市場預期。局方在政策聲明中，提到美中近日出現貿易糾紛，可能嚴重影響國際貿易，增加宏觀經濟不明朗因素。不少分析員形容當局取態謹慎，對新加坡 10 月是否再次收緊政策意見分歧。

有別於大多數國家或地區，新加坡主要透過調整匯率，而非利率作貨幣政策主要工具。坡元不設官方匯率，但新加坡金管局內部實施匯率區間，控制坡元與指定貿易夥伴貨幣的匯率，區間本身亦會隨坡元市場匯率改變。金管局稱，調高匯率區間斜率有助坡元繼續溫和升值，確保中期政策穩定。
局方公佈今年首季新加坡國內生產總

值(GDP)按年增長 4.3%，較去年第 4 季的 3.6% 高，符合市場預期，2 月份通脹率則為 1.7%。當局預料今年經濟將穩定增長，主要由貿易相關行業帶動，但國際貿易政策收緊可能影響經濟，會密切監察經濟發展。當局宣佈調高匯率區間斜率後，坡元匯價一度升約 0.3%，兌港元高見 5.9985，其後回順。
■彭博通訊社/路透社/法新社

Galaxy J2 Pro 售價不超過 1,500 港元。

三星廉價「斷網手機」 專攻老人考生

韓國三星電子昨日推出首部低階 Galaxy 手機「Galaxy J2 Pro」，專門以應屆公開試考生和老人為對象，售價為 19.9 萬韓圓(約 1,462 港元)。新機禁用 3G、4G 和 WiFi 等無線上網功能，僅可用於通話、短訊和拍照，並內置英韓、韓英字典等功能。
■韓聯社